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Περίληψη: Παρουσιάζονται και αναλύονται διάφορες αναγνώσεις της αστικότητας όπως 

αυτές προκύπτουν από την χρήση των γεωσυνόλων της υπηρεσίας του Ευρωπαϊκού Οργα-

νισμού Περιβάλλοντος GMES URBAN ATLAS (UA). Εξετάζονται θέματα που αφορούν 

το φαινόμενο της αστικής διάχυσης (urban sprawl), τη σχέση κεντρικών και λοιπών αστι-

κών περιοχών, συγκριτική ποσοτικοποίηση διαφόρων μεγεθών αναφορικά με τα προηγού-

μενα καθώς και παρουσιάζονται διάφορες εκδοχές οπτικοποίησης των εν λόγω γεωσυνό-

λων. Ουσιαστικά πρόκειται για μία κριτική προσέγγιση της συμβολής των γεωσυνόλων του 

UA στη μελέτη της δομής και του χαρακτήρα επιλεγμένων ελληνικών πόλεων. 
 
 

1. Εισαγωγή 

Οι ευρωπαϊκές πόλεις γεννιούνται με την Ευρώπη και, κατά κάποιο τρόπο, γεννούν 

την Ευρώπη. Είναι ένας λόγος, ίσως ο πρωταρχικός λόγος, ύπαρξης της Ευρώπης 

ως ξεχωριστής ιστορικής οντότητας. Χαρακτήριζαν και εξακολουθούν να χαρα-

κτηρίζουν το ευρωπαϊκό πολιτισμό και αφήνουν το καθοριστικό ίχνος τους, άλλοτε 

θετικό και άλλοτε αρνητικό, στις σύγχρονες πόλεις σε κάθε γωνιά της γης (Be-

nevolo, 1997). 
 
Περισσότερο από το ένα τέταρτο της Ευρωπαϊκής γης καλύπτεται από αστικές 

χρήσεις γης και περισσότεροι από το 70% των Ευρωπαίων ζουν σε αυτές και μά-

λιστα οι περισσότεροι (60% του συνολικού Ευρωπαϊκού πληθυσμού) ζουν σε πό-

λεις με περισσότερους από 50.000 κατοίκους. Οι πόλεις, το κυρίαρχο πλαίσιο των 

ανθρώπινων δραστηριοτήτων, διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο στο σύγχρονο πολιτι-

σμό, αποτελούν την μηχανή της σύγχρονης οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης 

και ταυτόχρονα η οικονομική και κοινωνική συγκυρία είναι αυτή που τις διαμορ-

φώνει. Είναι το πλαίσιο κάλυψης αναγκών, αλλά και προσφοράς ευκαιριών. Προ-

σφέρουν δυνατότητες για οικονομική, πολιτιστική και κοινωνική ανάπτυξη, ένταξη 

και ευημερία και παρέχουν μοναδικά πολιτιστικά και αρχιτεκτονικά περιβάλλοντα, 

ενώ ταυτόχρονα αποτελούν θύλακες κοινωνικής στέρησης και αποκλεισμού, φτώ-

χειας και εγκληματικότητας (European Union, 2009). Σ’ αυτό το αντιφατικό πλαί-

σιο κυρίαρχο ρόλο διαδραματίζει, πέρα από την προσπάθεια κατανόησής του, η 

μελέτη και ο σχεδιασμός των πόλεων και του χώρου που καταλαμβάνουν σε συν-

δυασμό με τις χρήσεις γης που αναπτύσσονται. 
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Ειδικότερα για την Ελλάδα, η οποία συγκαταλέγεται στις χώρες ύστερης και περι-

ορισμένης εκβιομηχάνισης, η συγκρότηση και μεγέθυνση των ελληνικών πόλεων 

συνδέθηκε μάλλον χαλαρά με την ανάπτυξη της βιομηχανίας και εμφανίζεται πε-

ρισσότερο συνδεδεμένη με ιστορικές συγκυρίες και με τα παρεπόμενά τους (έλευ-

ση προσφύγων, μετακινήσεις πληθυσμού), που υπερέβησαν κατά πολύ τη δυναμι-

κή των μεταβολών, οι οποίες θα μπορούσαν να αποδοθούν στην αναπαραγωγή των 

κυρίαρχων κοινωνικών και οικονομικών δομών στο εσωτερικό της χώρας (Μαλού-

τας, 2000) και στην αντανάκλασή τους στο χώρο και κατά συνέπεια στις καλύψεις 

και χρήσεις γης. 
 
Η διαδικασία της έντονης αστικοποίησης στην Ελλάδα άρχισε κυρίως την πρώτη 

μεταπολεμική περίοδο με γρήγορους ρυθμούς ως αποτέλεσμα μετακινήσεων του 

αγροτικού πληθυσμού και συνεχίστηκε ως τις μέρες μας με διαφορετικά χαρακτη-

ριστικά και εντάσεις. Παράλληλα και για διάφορους λόγους (θεσμικό πλαίσιο, οι-

κονομικοί λόγοι, πελατειακή πολιτική του επίσημου κράτους, κα.) αναπτύχθηκαν, 

με ιδιαίτερη ένταση σε ορισμένες περιπτώσεις (πχ. Αθήνα), φαινόμενα, όπως αυτό 

της αστικής διάχυσης, που πλέον αποτελούν συστατικά χαρακτηριστικά των σύγ-

χρονων ελληνικών πόλων. 
 
Oι ελληνικές πόλεις εμφανίζουν σαφή σχήματα κοινωνικής ιεράρχησης στο εσω-

τερικό τους (Μαλούτας, 2000) ενώ ταυτόχρονα άλλες κινητήριες δυνάμεις όπως 

αυτές της κατανομής των χρήσεων και καλύψεων γης τους προσδίδουν πρόσθετα 

μορφολογικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά και σε αυτή ακριβώς την παρατή-

ρηση αισιοδοξεί να συμβάλει η παρούσα εργασία μέσα από την ποσοτικοποίηση, 

ανάλυση και οπτικοποίηση των γεωσυνόλων του GMES URBAN ATLAS (Global 

Monitoring for Environment and Security). Τα παρουσιαζόμενα πορίσματα στηρί-

ζονται σε πολύχρονη, μη επιδοτούμενη έρευνα, που εκπονείται στο Εργαστήριο 

Πολεοδομικού και Χωροταξικού Σχεδιασμού του Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχα-

νικών του Πανεπιστημίου Πατρών. 

 

 

2. Το ευρωπαϊκό πρόγραμμα URBAN ATLAS 

Οι εξελίξεις στη ανάλυση των υποδειγμάτων των καλύψεων και χρήσεων γης απα-

σχολούν ιδιαιτέρως την Ευρωπαϊκή πολιτική όσον αφορά στον χαρακτήρα και 

στην εξέλιξη των αστικών συμπλεγμάτων, αλλά και στην κατεύθυνση αποτροπής 

της επιβάρυνσης του περιβάλλοντος. Φαινόμενα όπως η αστική διάχυση και η ε-

γκατάλειψη της γης θέτουν σε κίνδυνο όχι μόνον τους ίδιους τους στόχους της Ευ-

ρωπαϊκής πολιτικής για το περιβάλλον (European Environmental Agency, 2010) 

αλλά και την βιωσιμότητα αυτών καθ’ αυτών των χρήσεων γης και του περιβάλλο-

ντος. Στο πλαίσιο αυτό μια σειρά από πρωτοβουλίες και δράσεις έχουν αναληφθεί 

τα τελευταία χρόνια μεταξύ των οποίων και η Υπηρεσία URBAN ATLAS (UA) 

του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος (ΕΕΑ). Η υπηρεσία UA προσφέρει 
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ψηφιακά γεωσύνολα χρήσεων και καλύψεων γης, υψηλής ανάλυσης, για επιλεγμέ-

νες αστικές περιοχές της Ευρώπης. Τα όρια των περιοχών αυτών επιλέχθηκαν και 

προσδιορίστηκαν σύμφωνα με την πρωτοβουλία του Urban Audit (πρόκειται για 

πρωτοβουλία που εντάσσεται στην Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Πολιτικής 

της ΕΕ,  

http://www.eea.europa.eu/data-and-maps/data/external/urban-audit-database). 
 
Η πρώτη προσπάθεια του UA, η οποία ολοκληρώθηκε το 2010, ξεκίνησε το 2008 

και αφορά περισσότερες από 300 αστικές περιοχές με πληθυσμό άνω των 100.000 

κατοίκων σύμφωνα πάντα με το Urban Audit. Η δεύτερη προσπάθεια ξεκίνησε το 

2012 και πέραν των προηγούμενων αστικών περιοχών περιλαμβάνει 394 νέες α-

στικές περιοχές με πληθυσμό άνω των 50.000 κατοίκων. 
 
Τα ψηφιακά γεωσύνολα του UA είναι σε κλίμακα 1:10.000 με ελάχιστη ανάλυση 

τα 0,25 εκτάρια για τις τεχνητές επιφάνειες και ένα (1) εκτάριο για τις υπόλοιπες. 

Στηρίζονται σε υψηλής ανάλυσης (2,5 μέτρων) δορυφορικά δεδομένα, Spot 5, 

ALOS, Quick Bird, Rapideye (PanGeo, 2011), και περιλαμβάνουν είκοσι διακριτές 

κατηγορίες καλύψεων / χρήσεων γης που δημιουργήθηκαν μέσω φωτοερμηνείας 

και αντικειμενοστραφούς ταξινόμησης με συγκεκριμένες διαδικασίας διασφάλισης 

ποιότητας και καλά αποτελέσματα (Prastacos, et al, 2011). Οι βασικές κατηγορίες 

χρήσεων / καλύψεων γης είναι ως ακολούθως: 

 

Κωδικός ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

11100 Συνεχής αστικός ιστός (S.L. > 80%) 

11210 Ασυνεχής πυκνός αστικός ιστός (S. L. : 50% - 80%) 

11220 Ασυνεχής, μέσης πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. : 30% - 50%) 

11230 Ασυνεχής, χαμηλής πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. : 10% - 30%) 

11240 Ασυνεχής, πολύ χαμηλής πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. < 10%) 

11300 Απομονωμένες (μεμονωμένες) κατασκευές 

12100 Βιομηχανικές, Εμπορικές, Δημόσιες, Στρατιωτικές και Ιδιωτικές μονάδες (εκτάσεις) 

12210 Δρόμοι ταχείας κυκλοφορίας και σχετικές εκτάσεις 

12220 Λοιποί δρόμοι και σχετικές εκτάσεις 

12230 Σιδηρόδρομοι και σχετικές εκτάσεις 

12400 Αεροδρόμια 

12300 Περιοχές λιμένων 

13100 Λατομεία και Χωματερές 

13300 Εργοτάξια 

14100 Πράσινες αστικές περιοχές 

14200 Εγκαταστάσεις αθλητισμού και Αναψυχής 

20000 Αγροτικές και Ημιαγροτικές περιοχές και Υγρότοποι 

30000 Δάση 

50000 Ύδατα 

13400 Εκτάσεις χωρίς τρέχουσα χρήση 
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Οι προηγούμενες κατηγορίες στηρίζονται στην έννοια της σφράγισης εδάφους 

(soil sealing) η οποία αναφέρεται στην αλλαγή της φύσης του εδάφους έτσι ώστε 

να συμπεριφέρεται ως ένα αδιαπέραστο μέσο. Χρησιμοποιείται επίσης για να περι-

γράψει την κάλυψη ή τη σφράγιση της επιφάνειας του εδάφους από μη διαπερατά 

υλικά όπως για παράδειγμα: σκυρόδεμα, μέταλλο, γυαλί, άσφαλτος και πλαστικό 

(ΕΕΑ, 2015). 

 

 

Χάρτης 1. Κεντρική περιοχή της Πάτρας σύμφωνα με το σχετικό γεωσύνολο του UA. 

 

 

3. Τα γεωσύνολα UA για τις ελληνικές πόλεις 

Τα γεωσύνολα του UA είναι διαθέσιμα 

είτε για θέαση είτε για μεταφόρτωση σε 

δομή shape από τον διαδικτυακό τόπο 

του UA (ΕΕΑ, 2015) και για τη χώρα 

μας είναι διαθέσιμες οι ευρύτερες περιο-

χές των επόμενων πόλεων: Αθήνα, Βό-

λος, Ηράκλειο, Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα, 

Καβάλα, Καλαμάτα, Λάρισα και Πάτρα. 
 
Λόγω της συμβατότητας των περιοχών 

με το Urban Audit υπάρχουν διαθέσιμα 

αναλυτικά δεδομένα που κάνουν την 

αξιοποίηση των εν λόγω γεωσυνόλων 

ιδιαίτερα χρήσιμη και ελκυστική κυρίως 

 

Χάρτης 2. Οι αστικές περιοχές  

του UA στην Ελλάδα. 
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για θέματα που αφορούν την δομή και τον χαρακτήρα της αστικότητας των εν λό-

γω περιοχών.  
 
Η σύγκριση όμως των περιοχών αυτών, είτε μεταξύ τους είτε με άλλες καθώς και η 

αναγωγή πρόσθετων θεματικών δεδομένων απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή γιατί οι πε-

ριοχές αυτές, τουλάχιστον στην Ελλάδα, δεν αναφέρονται στο ίδιο επίπεδο διοικη-

τικής διαίρεσης. Ενδεικτικές είναι οι περιπτώσεις των περιοχών της Πάτρας και 

του Ηρακλείου όπου το αντίστοιχο γεωσύνολο για την Πάτρα αναφέρεται σε περι-

οχή μεγαλύτερη των διοικητικών ορίων του «Καλλικρατικού» Δήμου, ενώ στο 

Ηράκλειο παρ΄ όλο που το γεωσύνολο αναφέρεται επίσης σε μεγαλύτερη περιοχή, 

από τον «Καλλικρατικό» Δήμο, υπάρχουν περιοχές που έχουν μείνει εκτός χαρτο-

γραφικής κάλυψης (βλέπε επόμενο χάρτη 3). Σε κάθε περίπτωση πρέπει ν’ ανα-

φερθεί ότι τα όρια των γεωσυνόλων UA ακολουθούν τα όρια των Δημοτικών Ενο-

τήτων και σύμφωνα μ’ αυτά μπορεί να γίνει αναγωγή πρόσθετων θεματικών δεδο-

μένων. 

 

 

Χάρτης 3. Γεωσύνολα UA Πατρών και Ηρακλείου, σύγκριση με διοικητικά όρια. 

 

Η ποσοτικοποίηση των εκτάσεων, ανά κατηγορία κάλυψης γης, των γεωσυνόλων 

για τις εννέα περιοχές του UA στην Ελλάδα, παρουσιάζεται στο παράρτημα της 

παρούσας εργασίας (πίνακας 6) ενώ στον επόμενο πίνακα παρουσιάζονται συνο-

πτικά τα μέγιστα και ελάχιστα ποσοστά ανά κάλυψη γης: 
 
Με αντιστοίχηση του πραγματικού πληθυσμού (ΕΛΣΤΑΤ, 2011), σε επίπεδο Δη-

μοτικής Ενότητας, στα εν λόγω γεωσύνολα, υπολογίστηκαν τα κατά κεφαλήν τε-

τραγωνικά μέτρα ανά κάλυψη γης τα οποία και παρουσιάζονται στη συνέχεια. 
 
Λόγω των ζητημάτων συγκρισιμότητας των γεωσυνόλων, που αναφέρθηκαν προη-

γουμένως, οι προηγούμενοι πίνακες (πίνακες 1, 2 και πίνακας 6 του παραρτήμα-

τος) πρέπει να διαβάζονται με ιδιαίτερη προσοχή. Για τον λόγο αυτό και για την 

επίτευξη συγκρίσιμων δεδομένων έγινε αναγωγή (αποκοπή) των γεωσυνόλων σε 

επίπεδο Δημοτικής Ενότητας και υπολογίστηκαν τα δεδομένα που αφορούν τις 

«κεντρικές» Δημοτικές Ενότητες κάθε αστικού συμπλέγματος. 
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Πίνακας 1. Από την ποσοτικοποίηση των γεωσυνόλων, σχετικά μεγέθη περιοχών UA. 

ΚΑΛΥΨΗ ΓΗΣ Μέγιστο (%) Ελάχιστο (%)

11100 Συνεχής αστικός ιστός (S.L. > 80%) Αθήνα (3,56 %) Ιωάννινα (0,34 %)

11210 Ασυνεχής πυκνός αστικός ιστός (S. L. : 50% - 80%) Αθήνα (4,12 %) Καλαμάτα (0,57 %)

11220 Ασυνεχής, μέσης πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. : 30% - 50%) Αθήνα (3.14 %) Λάρισα (0,40 %)

11230 Ασυνεχής, χαμηλής πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. : 10% - 30%) Αθήνα (2,46 %) Θεσσαλονίκη (0,06 %)

11240 Ασυνεχής, πολύ χαμηλής πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. < 10%) Αθήνα (0,36 %) Θεσσαλονίκη (0,00 %)

11300 Απομονωμένες (μεμονωμένες) κατασκευές Αθήνα (0,67 %) Καλαμάτα (0,18 %)

14100 Πράσινες αστικές περιοχές Αθήνα (0,92 %) Ηράκλειο (0,05 %)

14200 Εγκαταστάσεις αθλητισμού και Αναψυχής Αθήνα (0,62 %) Λάρισα (0,07 %)

12100 Βιομηχανικές, Εμπορικές, Δημόσιες, Στρατιωτικές και Ιδιωτικές μονάδες Αθήνα (4,32 %) Καλαμάτα (1,08 %)

12210 Δρόμοι ταχείας κυκλοφορίας και σχετικές εκτάσεις Πάτρα (0,33 %) Βόλος, Καλαμάτα (0,00 %)

12220 Λοιποί δρόμοι και σχετικές εκτάσεις Αθήνα (4,64 %) Καβάλα (1,09 %)

12230 Σιδηρόδρομοι και σχετικές εκτάσεις Πάτρα (0,15 %) Καβάλα, Ιωάννινα, Ηράκλειο (0,00 %)

12400 Αεροδρόμια Καλαμάτα (0,54 %) Βόλος, Πάτρα (0,00 %)

12300 Περιοχές λιμένων Αθήνα (0,42 %) Ιωάννινα, Λάρισα (0,00 %)

13100 Λατομεία και Χωματερές Βόλος (0,69 %) Καλαμάτα (0,09 %)

13300 Εργοτάξια Ιωάννινα (0,23 %) Καλαμάτα (0,03 %)

20000 Αγροτικές και Ημιαγροτικές περιοχές + Υγρότοποι Ηράκλειο (88,80 %) Ιωάννινα (61,78 %)

30000 Δάση Ιωάννινα (29,40 %) Ηράκλειο (0,50 %)

50000 Ύδατα Ιωάννινα (1,76 %) Καλαμάτα (0,12 %)

13400 Εκτάσεις χωρίς τρέχουσα χρήση Αθήνα (0,22 %) Καβάλα, Ιωάννινα (0,04 %)  
 

 
Πίνακας 2. Από την ποσοτικοποίηση των γεωσυνόλων, κατά κεφαλή μεγέθη περιοχών UA. 

ΚΑΛΥΨΗ ΓΗΣ
Κατά κεφαλή μέγιστο 

(τ.μ./ατ.)

Κατά κεφαλή ελάχιστο              

(τ.μ./ατ.)

11100 Συνεχής αστικός ιστός (S.L. > 80%) Λάρισα (54,5) Ηράκλειο (18,7)

11210 Ασυνεχής πυκνός αστικός ιστός (S. L. : 50% - 80%) Ιωάννινα (121,8) Αθήνα (33,4)

11220 Ασυνεχής, μέσης πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. : 30% - 50%) Ιωάννινα (59,3) Θεσσαλονίκη (11,1)

11230 Ασυνεχής, χαμηλής πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. : 10% - 30%) Καλαμάτα (46,6) Θεσσαλονίκη (0,9)

11240 Ασυνεχής, πολύ χαμηλής πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. < 10%) Καλαμάτα (17,1) Θεσσαλονίκη (0,0)

11300 Απομονωμένες (μεμονωμένες) κατασκευές Λάρισα (26,7) Αθήνα (5,4)

14100 Πράσινες αστικές περιοχές Πάτρα (10,7) Ηράκλειο (1,3)

14200 Εγκαταστάσεις αθλητισμού και Αναψυχής Ιωάννινα (8,3) Θεσσαλονίκη (4,2)

12100 Βιομηχανικές, Εμπορικές, Δημόσιες, Στρατιωτικές και Ιδιωτικές μονάδες Ιωάννινα (167,6) Αθήνα (35,1)

12210 Δρόμοι ταχείας κυκλοφορίας και σχετικές εκτάσεις Καβάλα (12,6) Βόλος, Καλαμάτα (0,0)

12220 Λοιποί δρόμοι και σχετικές εκτάσεις Λάρισα (187,1) Θεσσαλονίκη (32,3)

12230 Σιδηρόδρομοι και σχετικές εκτάσεις Λάρισα (8,8) Καβάλα, Ιωάννινα, Ηράκλειο (0,00)

12400 Αεροδρόμια Καλαμάτα (34,2) Βόλος, Πάτρα (0,00)

12300 Περιοχές λιμένων Αθήνα (3,4) Ιωάννινα, Λάρισα (0,00)

13100 Λατομεία και Χωματερές Ιωάννινα (66,4) Αθήνα (3,9)

13300 Εργοτάξια Ιωάννινα (23,0) Πάτρα (1,0)

20000 Αγροτικές και Ημιαγροτικές περιοχές + Υγρότοποι Λάρισα (7.098,1) Αθήνα (511,3)

30000 Δάση Ιωάννινα (2.942,7) Ηράκλειο (13,7)

50000 Ύδατα Ιωάννινα (175,9) Βόλος (3,2)

13400 Εκτάσεις χωρίς τρέχουσα χρήση Λάρισα (7,,0) Θεσσαλονίκη (1,6)  
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Χάρτης 4. Οι κεντρικές περιοχές (Δημοτικές Ενότητες) στα γεωσύνολα του UA. 

 

Για τα νέα γεωσύνολα των Δημοτικών Ενοτήτων, που προέκυψαν με αποκοπή, 

έγινε ποσοτικοποίηση των αντίστοιχων μεγεθών καθώς και ο υπολογισμός των 

κατά κεφαλή μεγεθών. Όλα τα σχετικά μεγέθη παρουσιάζονται στο παράρτημα της 

παρούσης (πίνακας 7) ενώ τα συνοπτικά αποτελέσματα παρουσιάζονται στη συνέ-

χεια (πίνακες 3,4). Η μεγαλύτερη αστικότητα («Συνεχής αστικός ιστός»), ως πο-

σοστό της κεντρικής έκτασης, παρουσιάζεται στη Θεσσαλονίκη (37%) ενώ το με-

γαλύτερο ποσοστό «Πράσινων αστικών περιοχών» στην Αθήνα (7,3%) χωρίς όμως 

να έχει και το μεγαλύτερο κατά κεφαλή ποσοστό το οποίο παρουσιάζεται στα Ι-

ωάννινα (11,2 τ.μ./ατ.). Αντίστοιχα το μεγαλύτερο ποσοστό «Εγκαταστάσεων α-

θλητισμού και αναψυχής» παρουσιάζεται στην Αθήνα (2,9%) αλλά η μεγαλύτερη 

κατά κεφαλή αναλογία στην Καβάλα (5,1%).  

 

 
Πίνακας 3. Σχετικά μεγέθη κεντρικών περιοχών UA (Δημοτικές Ενότητες). 

ΚΑΛΥΨΗ ΓΗΣ (%) Ελάχιστο (%) Μέγιστο (%)

11100 Συνεχής αστικός ιστός (S.L. > 80%) Καλαμάτα (4,24%) Θεσσαλονίκη (37,07%)

11210 Ασυνεχής πυκνός αστικός ιστός (S. L. : 50% - 80%) Θεσσαλονίκη (2,64%) Αθήνα (14,93%)

11220 Ασυνεχής, μέσης πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. : 30% - 50%) Θεσσαλονίκη (0,09%) Ηράκλειο (5,94%)

11230 Ασυνεχής, χαμηλής πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. : 10% - 30%) Θεσσαλονίκη (0,00%) Ηράκλειο (2,73%)

11240 Ασυνεχής, πολύ χαμηλής πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. < 10%)
Καβάλα, Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα,      

Βόλος (0,00%)
Καλαμάτα (0,86%)

11300 Απομονωμένες (μεμονωμένες) κατασκευές Ιωάννινα (0,00%) Βόλος (0,83%)

14100 Πράσινες αστικές περιοχές Ηράκλειο (0,50%) Αθήνα (7,26%)

14200 Εγκαταστάσεις αθλητισμού και Αναψυχής Καλαμάτα (0,53%) Αθήνα (2,87%)

12100 Βιομηχανικές, Εμπορικές, Δημόσιες, Στρατιωτικές και Ιδιωτικές μονάδες Καβάλα (3,21%) Θεσσαλονίκη (23,59%)

12210 Δρόμοι ταχείας κυκλοφορίας και σχετικές εκτάσεις Ιωάννινα, Βόλος, Καλαμάτα (0,00%) Καβάλα (1,32%)

12220 Λοιποί δρόμοι και σχετικές εκτάσεις Καβάλα (4,09%) Αθήνα (15,76%)

12230 Σιδηρόδρομοι και σχετικές εκτάσεις Καβάλα, Ιωάννινα, Ηράκλειο (0,00%) Θεσσαλονίκη (1,40%)

12400 Αεροδρόμια
Καβάλα, Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα, Βόλος, 

Πάτρα, Καλαμάτα Ηράκλειο (0,00%)
Λάρισα (3,17%)

12300 Περιοχές λιμένων Ιωάννινα, Λάρισα (0,00%) Θεσσαλονίκη (4,70%)

13100 Λατομεία και Χωματερές Ιωάννινα (0,00%) Πάτρα (0,77%)

13300 Εργοτάξια Καβάλα (0,04%) Ιωάννινα (0,73%)

20000 Αγροτικές και Ημιαγροτικές περιοχές + Υγρότοποι Θεσσαλονίκη (6,51%) Καλαμάτα (73,19%)

30000 Δάση Ηράκλειο (0,00%) Καβάλα (7,69%)

50000 Ύδατα Καλαμάτα (0,10%) Ιωάννινα (35,4%)

13400 Εκτάσεις χωρίς τρέχουσα χρήση Καβάλα (0,12%) Θεσσαλονίκη (1,64%)  
 



86 Βασίλης Παππάς 

 

Πίνακας 4. Κατά κεφαλή μεγέθη κεντρικών περιοχών UA (Δημοτικές Ενότητες). 

ΚΑΛΥΨΗ ΓΗΣ (%)
Κατά κεφαλή ελάχιστο              

(τ.μ./ατ.)

Κατά κεφαλή μέγιστο 

(τ.μ./ατ.)

11100 Συνεχής αστικός ιστός (S.L. > 80%) Ηράκλειο (24,2) Βόλος (52,4)

11210 Ασυνεχής πυκνός αστικός ιστός (S. L. : 50% - 80%) Θεσσαλονίκη (1,9) Πάτρα (31,3)

11220 Ασυνεχής, μέσης πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. : 30% - 50%) Θεσσαλονίκη (0,1) Ηράκλειο (20,1)

11230 Ασυνεχής, χαμηλής πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. : 10% - 30%) Θεσσαλονίκη (0,0) Καλαμάτα (13,8)

11240 Ασυνεχής, πολύ χαμηλής πυκνότητας, αστικός ιστός (S. L. < 10%)
Καβάλα, Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα, Βόλος, 

Αθήνα (0,0)
Καλαμάτα (6,0)

11300 Απομονωμένες (μεμονωμένες) κατασκευές Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα, Αθήνα (0,0) Λάρισα (4,8)

14100 Πράσινες αστικές περιοχές Ηράκλειο (1,7) Ιωάννινα (11,2)

14200 Εγκαταστάσεις αθλητισμού και Αναψυχής Θεσσαλονίκη (2,0) Καβάλα (5,1)

12100 Βιομηχανικές, Εμπορικές, Δημόσιες, Στρατιωτικές και Ιδιωτικές μονάδες Αθήνα (12,1) Λάρισα (53,5)

12210 Δρόμοι ταχείας κυκλοφορίας και σχετικές εκτάσεις Ιωάννινα, Βόλος, Καλαμάτα (0,0) Καβάλα (8,7)

12220 Λοιποί δρόμοι και σχετικές εκτάσεις Θεσσαλονίκη (10,5) Καλαμάτα (35,4)

12230 Σιδηρόδρομοι και σχετικές εκτάσεις Καβάλα, Ιωάννινα, Ηράκλειο (0,0) Λάρισα (4,0)

12400 Αεροδρόμια
Καβάλα, Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα, Βόλος, 

Πάτρα, Καλαμάτα Ηράκλειο (0,0)
Λάρισα (19,2)

12300 Περιοχές λιμένων Ιωάννινα, Λάρισα (0,0) Βόλος (4,3)

13100 Λατομεία και Χωματερές Ιωάννινα (0,0) Πάτρα (2,6)

13300 Εργοτάξια Θεσσαλονίκη (0,1) Λάρισα (2,2)

20000 Αγροτικές και Ημιαγροτικές περιοχές + Υγρότοποι Θεσσαλονίκη (4,7) Καλαμάτα (508,0)

30000 Δάση Ηράκλειο (0,0) Καβάλα (50,6)

50000 Ύδατα Αθήνα (0,1) Ιωάννινα (91,5)

13400 Εκτάσεις χωρίς τρέχουσα χρήση Αθήνα (0,5) Λάρισα (5,9)  
 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει η επι-

πλέον σύγκριση που έγινε με-

ταξύ της καταγραφής των  

«εγκαταστάσεων αθλητισμού 

και αναψυχής» για την Πάτρα 

με αυτές που αναγνωρίζει το 

εγκεκριμένο Γενικό Πολεοδο-

μικό Σχέδιο της πόλης μέσω 

των αντίστοιχων γεωσυνόλων 

UA και ΓΠΣ  

(http://geodata.gov.gr).  

Η σύγκριση έδειξε ότι πέντε 

(5) περιοχές που αναγνωρίζει 

το ΓΠΣ δεν καταγράφηκαν από τον UA, πέντε (5) καταγράφηκαν, ενώ 31 περι-

πτώσεις του UA δεν αναγνωρίζονται από το ΓΠΣ (πρόκειται κυρίως για ιδιωτικές 

εγκαταστάσεις). 
 
Επίσης ενδιαφέρον παρουσιάζει η καταγραφή και απόδοση των καλύψεων γης που 

σχετίζονται με το φαινόμενο της αστικής διάχυσης. Έγινε συστηματική ανάλυση 

για όλες τις καλύψεις γης που θεωρήθηκε ότι συμβάλουν στο φαινόμενο της αστι-

κής διάχυσης (δηλαδή όλες εκτός των «αγροτικές και ημιαγροτικές περιοχές και 

 

Χάρτης 5. Σύγκριση καλύψεων γης UA και χρήσεων 

γης κατά ΓΠΣ σε κεντρική περιοχή της Πάτρας. 
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υγρότοποι», «Δάση» και «Ύδατα») και δόθηκε έμφαση σε αυτές που αφορούν ά-

μεσα στη δόμηση, συνεπώς δεν συμπεριελήφθησαν κατηγορίες σχετικές με δρό-

μους, σιδηροδρόμους, κλπ. Για τις κατηγορίες αυτές (κωδικοί 11100, 11210, 

11220, 11230, 11240, 11300, 12100, 14100, 14200) έγινε χαρτογραφική απόδοση 

και για τις δύο περιπτώσεις (περιοχές UA και «κεντρικές» Δημοτικές Ενότητες) 

και το αποτέλεσμα παρουσιάζεται στη συνέχεια (χάρτης 6). 

 

 

 

Χάρτης 6.Οπτικοποίηση κατηγοριών καλύψεων γης που συμβάλουν στην αστική διάχυση. 

 

 

Στη συνέχεια, και με βάση την προηγούμενη χαρτογραφική απόδοση, μελετήθηκε 

η κατανομή των σχετικών πολυγώνων στην κάθε περιοχή και υπολογίστηκαν χω-

ρικοί δείκτες όπως αυτός της έλλειψης της τυπικής απόκλισης (standard devi-

ational ellipse) και για την οποία υπολογίστηκε η μεγάλη ακτίνα της με στόχο την 

ποσοτικοποίηση της γραμμικότητας των αστικών αποτυπωμάτων των εν λόγω πε-

ριοχών. Όπως φαίνεται στον επόμενο πίνακα (5) η μεγαλύτερη γραμμικότητα στην 

ευρύτερη περιοχή, και αναφορικά με την κατανομή των προηγούμενα αναφερόμε-

νων καλύψεων γης, παρουσιάζεται στην Καλαμάτα, και για τις «κεντρικές» περιο-

χές, στην Θεσσαλονίκη. Αντίστοιχα οι μικρότερες γραμμικότητες παρουσιάζονται 

στην Πάτρα και στην Καβάλα. 

 

 
Πίνακας 5. Ελλείψεις τυπικής απόκλισης. 

ΚΑΒΑΛΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΛΑΡΙΣΑ ΒΟΛΟΣ ΠΑΤΡΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΑΘΗΝΑ

ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 1,56 0,64 1,84 0,72 1,32 0,56 2,53 0,73 1,38

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 0,31 3,40 2,37 0,74 0,59 0,43 1,32 0,87 0,66

ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ ΤΥΠ. ΑΠΟΚΛ.

 
 

 

Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση επιλεγμένων εφαρμογών και αναλύσεων με τα 

γεωσύνολα UA ενδιαφέρον παρουσιάζει και η τρισδιάστατη οπτικοποίηση των 

προηγούμενα αναφερόμενων κατηγοριών, όπου αποτυπώνεται παραστατικά το 

φαινόμενο της αστικής διάχυσης (χάρτης 8) με αναγωγή ύψους δόμησης ανά κατη-

γορία κάλυψης γης (μαζί με τον απαραίτητο συντελεστή υπερβολής καθ’ ύψος). 
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Χάρτης 7. Τρισδιάστατη οπτικοποίηση επιλεγμένων κατηγοριών από το γεωσύνολο UA 

για την περιοχή της Λάρισας. 

 

 

4. Συμπερασματικά 

Στην εργασία έγινε προσπάθεια παρουσίασης διαφόρων εκδοχών ανάλυσης και 

οπτικοποίησης της αστικότητας όπως αυτή προκύπτει από τα γεωσύνολα του UA 

που αφορούν αστικές περιοχές της χώρας μας. Όπως ήδη θα αντιλήφθηκε ο ανα-

γνώστης η παρουσιαζόμενη έρευνα είναι σε εξέλιξη και για τον λόγο αυτό έγινε 

προσπάθεια αποφυγής ποιοτικών αναλύσεων και συμπερασμάτων με την έννοια 

ότι η εξαγωγή ποιοτικών συμπερασμάτων για φαινόμενα που άπτονται του πολύ-

πλοκου και πολυπαραμετρικού φαινομένου της αστικότητας απαιτεί σε βάθος ανά-

λυση και τη συνδυασμένη χρήση πολλών άλλων μεταβλητών και στοιχείων. Όμως 

κύριος στόχος ήταν να παρουσιαστεί η δυναμική και οι δυνατότητες που προσφέ-

ρουν τα γεωσύνολα του UA στην ανάλυση αστικών φαινομένων καθώς και των 

όποιων περιορισμών τους, όπως αυτοί που αφορούν τη σχέση τους με τη διοικητι-

κή διάρθρωση της χώρας. 
 
Οι δυνατότητες αυτές πραγματικά μπορούν να πολλαπλασιαστούν όταν ολοκλη-
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ρωθεί και η δεύτερη φάση του προγράμματος και θα είναι διαθέσιμα διαχρονικά 

δεδομένα, συμβατά μεταξύ τους, επιδεχόμενα σύγκριση. Παράλληλα η δυνατότητα 

συγκριτικής παρουσίασης γεωσυνόλων από διαφορετικές χώρες μπορεί να συμβά-

λει ακόμη περισσότερο στην κατανόηση και την παρακολούθηση του αστικού φαι-

νομένου. Η διαθεσιμότητα τέτοιας έκτασης και μεγέθους γεωσυνόλων, για όλα 

σχεδόν τα αστικά κέντρα της Ευρώπης, συμβατά και συγκρίσιμα μεταξύ τους, θα 

επιταχύνει με επαναστατικό τρόπο τις σπουδές και την έρευνα για τα αστικά φαι-

νόμενα και συνεπώς θα μας οδηγήσουν σε ένα πιο βιώσιμο μέλλον (Prastacos, et 

al, 2011). 
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Παράρτημα 
 
Πίνακας 6. Ποσοστά καλύψεων γης για τις ευρύτερες περιοχές του UA. 
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Πίνακας 7. Ποσοστά καλύψεων γης για τις κεντρικές περιοχές (Δημοτικές Ενότητες) του UA. 
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